

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill
Félévre . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Társadalmi kórság.

Ha nap nap után szorgalmasan olvasgatjuk a lapokat, megdöbbenve tapasztaljuk, hogy a bűn csak úgy burjánzik édes hazánkban. A levegő fertőzött, tele van métellyel, a gázok, szédelmek, svihátságok bacilussal. Beteg a mai társadalom, nagyon beteg. E kórság nem pillanatnyi nem muló, e beteges állapot már elmérgesedett, enyavalya idültté vált. Egyre terjeszkedik a példa nem retent, sőt ellenkezőleg; oktat, tanít, bátorít.

Mind tömegesebben találkozunk a társadalom elfajulásának legkülönbözőbb nemeivel; szüntelenül növekszik a sikkasztók, tolvajok rablógyilkosok, betörők, csalók, szélhámosok tábora. Szaporodik megállapodás nélkül a legmegátalkodottabbak díszes névsora; a Pap Bélák, Takács Zoltánok, Koritovszkyak, gróf Potovszkyak, Falkaiak stb.-ek nyomon követik egymást.

Nincs hét melyben egy-két országra szóló, szenzációs leleplezés,

nagyszabású sikkasztások óriási betörések, lopások tömeges kauziószedelmek, hamis kártyások, bankóhamisítók nyomára ne jönnének.

A törvény sujt, a törvény büntet, igazságot oszt, inti az emberiséget a bűncelekményektől való, tartózkodásra és a bűn mégis halad föltartózatlanul a maga útján nem rettegve nem félve a törvény torló kezét.

Micsoda örület vak szenvedély, lázas állapot az, mely nem irtózik, nem retten vissza a törvény sujtó, messzire nyúló kezétől! A pénz utáni mohó, kapzsi vágy. A mai ember a pénz bolondja betege. Egy gondolat tölti be egész lényét, s ez a pénz; ez jár egész nap agyában, ez nem hagyja aludni este, Ezzel fekszik ezzel ébred, ezzel boldog, enélkül beteg.

Azok a pénzsovár emberek, kik embertársaikat meglopni, kirabolni, becsapni megeseálni minden nagyobb lelki rázkodtatás, lelkiismeretfurdalás nélkül tudnák, ha arra kedvező alkalom van, az olyanok dologkerülők. — Förtellemmel fordulnak el a munkától borsodzik a hátuk a tisztességes kenyér kereséstől, megvetéssel utálattal

vannak a dolog iránt, könnyen gyorsan bár ferde uton, akarnak pénzhez jutni! az urhatnáság a nagy szerepet játszás, az élősdiség lovagjai ezek.

A főelv: nem dolgozni, de másnak a zsebében, pénzén, vagyonán élösködni, sorra pumpolni, valamennyi ismeröst, ha ebből kifogytak, sorra pumpolni, becsapni az embertársukat, azután jönnek a legfondorlatosabb csalások, lopások, sikkasztások; az ilyen ember már annyira beleélte magát a bűnbe, hogy beteg lenne, ha nem lenne valami törvénybe ütköző dolgot.

Igen gyenge a mai emberiség; oly gyenge lábán áll az erkölce, hogy, nagyobb kísértésnek ellent állni nem tud. — A pénz az átkozott pénz vonz, hajt, unszol, csábit. Ő uralkodik felettünk, dobál ide-oda, kénye kedve szerint hányvet bennünket, fölemel, le-sujt; forgat bennünket, azután elerezt a menyországot mutatja nekünk, azután a pokolba ránt. Igen a pénz rabjai, legalázatosabb rabszolgái vagyunk feltétlen hatalma van felettünk, korlátlan fejedelme lelkünknek.

Mintha gyógyíthatatlan betegségben szenvedne társadalmunk, mintha

Megrepedne

Abból látszik, hogy szeretlek,

Tagadom a szebbiket;

Tudom, hogy ha megmondanám

Megrepedne a szived.

Minek mondjam . . .

Minek mondjam, hogy szeretlek

Jól tudod te úgy is azt;

Kettőnk közül sirva-riva

Én tehetnék csak panaszt.

De én türok; hadd sajojjon,

Hadd dobogjon a szivem,

Ugy sem sajoj, ugy sem dobog

Soká most már — azt hiszem.

Csiga.

Márton gazda házasodik.

Lehetséges-e? Hogyan is eshetett ez meg? Valóság hogy Timár Márton uram megházasodjék.

Ugyan-ugyan, micsoda furcsaság van ebben? Hát nem lehetséges, hogy egy ötven éves javakorabeli, még életerős és elég kellemes külsővel bíró férfi, a kinek van és miből eltartania az új asszonyt, hát kérem mi féle csoda van abban, ha egy ily férfi megházasodik?

Csak hogy Márton gazdánál mégis meglepetést okozott ez elhatározás. Mindenki komoly elzárkozott természetű, tán Isten bocsáss-embergyűlölőnek ösmerte őt és mégis mégis deresedő fejjel határozta el magát hogy fiatal csinos asszonyt visz a házba,

Hogy ez hogyan esett, ime elmondom:

Timár Márton jómodu paraszt szülőknek volt a gyermeke. A kis fiu a többi játszópajtásitól eltérőleg, nem az iskola környékét, hanem bent az iskolaszobát is szeretete fölkeresni. Volt is nagy tisztelete a kis Marczinak. Még ki sem látszott jóformán a földből és már is úgy irt, olvasott és számolt, mint a gondolat; mire pedig kijárta a

négy iskolát, olyan tudós emberke lett belőle hogy a többi parasztság csak úgy járt a csodájára. Meg is irta ő bárkinek levelét akár öles legyen, mégse fáradt bele.

Marczi mikor végig járta a falu iskoláját, nagyobbra vágyódott, belekivánczozott a nagyobb iskolába. Addig könyörgött, siránkozott, míg apja, az egyszerű földműves rászánta magát, bevitte a megye székvárosába; ott volt az a nagy iskola a hova már legénysorba való ifjak jártak.

— Nem jó dolog lesz ebből, — szokta mondani az öreg Timár, — Marczi tudakosságra adja a fejét nem is fogja az meg szivesen az eke szarvát:

Tehát Marczit bevitték ebbe a nagy városba, valami jó atyafiaknál el is helyezték de még az édes anyja el is látta vagy egy hétre való pogácsával nem lesz tehát hiánya a gyerekeknek.

Marczi itt is megállta a helyét, jó diák lett belőle. Mikor pedig két év múlva az ő jó édes anyja meghalt és haza jött a temetésre már egész uri fiu lett belőle. Csak hogy Marczi számára nem sok jót irtak a sors könyvébe,

idült makacs pénzkorság rágodna testünkön, mely lassan, de észrevehetőleg öl. Nem akarunk, vagy nem találunk orvosságot, mely e nyavalyán segítene; gyengék vagyunk még e veszedelmes kór gyógyításához is nyugodt megadással tűrjük a fekélyek rágodását testünkön.

Börtön, fogház, fegyház már nem félemlíti meg a mai emberiséget, mint a gyermeket ma már nem igen lehet ijesztgetni a kéményseprővel munussal.

A legszomorubb, hogy most nyár derekán jóval nagyobb a büntettek száma mint télen, mikor ugyanis avval szoktuk azokat mentetgetni, hogy, az éhség, hiátság stb. számos embert a bűn útjára sodor.

Majdha társadalmunk tudatára ébred annak, hogy mi az a valódi munka, mely nemesít, életet és bátort, edzi a szívet, aczélozza a lelket, szabad röptivé teszi a gondolatot, akkor némileg javulni fog a mai kóros állapot.

Fel kell ocsudnia mély álmából a társadalomnak is be kell látnia, hogy az igaz munkában, van igaz gyönyörűség, őszinte öröm; ez szilárdítja az erkölcsöket ez veti meg erős alapját egy nemzedéknek; nagy szorgalom, erős akarat fáradhatatlan munka nevel férfiakat egy hazának.

Csak oly nemzet lehet nagy, hatalmas, utolérhetetlen melynek komoly erős, nemesen gondolkodó, hazafias érzelmű fiai vannak.

A „Zrinyi kör“-höz.

Lapunk egyik kiváló munkatársától vettük a következő érdekes cikket:

Olvastam, hogy az otthon való diákságtár aságba tömörül, Zrinyi-kört alkot s némi testgyakorlást, testedző multságokat üz. Ebből a körülményből meg annak a levélnek tartalmából és hangjából, melyet ez ujság szerkesztőjéhez irtak, én azt látom, hogy ön udatos, értelmes fiatal emberek az otthonvaló diákok. Törekvésük és működésük programját közelebről nem ösmerem. Hiszem azonban, hogy abba fölvettek az önképzés eszméjében foglalt többi elemek kultiválását is: értelmi és erkölcsi erők fejlesztését vagy legalább is nem zárták ki törekvéseikből azt s ha nem is programmszerűleg, de adandó alkalommal szívesen eselekednek mindanyian úgy és olyant, amivel lelki műveltségüket és értelmi erejüket megmutathatják és növelhetik.

Ebben a hitben és feltevésben szólok a Zrinyi-kör tagjaihoz s hívom fel figyelmüket egy kedves és hazafias szép tervre, mely annak idején e lap hasábjain került nyilvánosságra, mely azonban foganat nélkül maradt azt hiszem azért, mert rosszul volt adressálva. A nagyközönséghez volt intézve akkor a szózat, holott a művelt fiatalság elébe, annak munkássága körébe tartozik ez valósággal.

Az alábbiakban röviden előadom a tervet s a kivitel módozatát is és rábízom annak érdekében az agitálást, a mozgalom indítást, s akár a terv egész keresztül vitelét a Zrinyi-kör tagjaira. Hiszem, hogy a fiatalság szívesen átvállalja a terv megvalósítását és egy szőnyi lelkesítést nem várva hozzá lát az eszme realizálásához amint felismeri annak erkölcsi súlyát és történelmi jelentőségét.

Vörösmarty Mihály 1821. év őszén meglátogatta Szigetvárt, Ezt a látogatást — mely Vörösmarty életének és működésének nagy történelmi és irodalom történelmi jelentőségeinél fogva valósággal történelmi esemény — emlék táblán kell megörökíteni.

Ez az a terv és eszme, melynek megvalósítása a fiatalságra vár.

A kicsinylökkel szemben rámutatok Vörösmarty nagy alakjára s arra a körülményre, hogy az ország számos helyén vannak köz és magánépületek emléktáblával megjelölve azért, mert hazánk valamelyik nagy embere abban a házban született, ott járt iskolába, vagy esetleg ott tartózkodott. Pedig ezek az események mind a véletlen játéka s távolról vannak ezek vonatkozásban az illetők egyéniségével.

De nem ilyen Vörösmarty látogatása! Ő nem iskolába járni, nem rokontlátogatni, nem mulatozni jött Szigetbe. Ide hozta a lelke: eljött, mert járni akart e vértől ázott földön, szívni akarta azt a levegőt, mely valamikor az ágyuk döngésétől reszketet s mert erről akart meríteni nemzetébrosztó nagy munkájához a régi dicsőségnek egyik forrásából. Eljött lelkesedésből, ifju korában. Becsülheti e más e látogatás jelentőségét jobban, mint épen a fiatalság.

S e feladat nem csak illik a Zrinyi-kör tagjaihoz, hanem erejüket sem haladja meg. 35-40 feton az emléktábla kiállítható s rendeltetésének átadható. Ezt a pénzt öszszeteremteni könnyű. Rendezzenek egy multságot s ez öszszeg kétszeresen is együtt lesz.

Ne tartsanak attól sem, hogy törekvésükkel magukra maradnak.

Közeli példát hozok fel arra, hogy ilyen tervek érdeklík a nagyközönséget. Pécsen a közel multban egy magán ember emléktáblát tétetett házára saját költségén annak emlékére, hogy Munkácsy Mihály abban a házban pár napig tartózkodott. Ennek a szerény táblának (nem nagyobb mint egy ív papíros) leleplezésén tevékeny részt vett Pécs város polgármestere, jelen volt a városi tanács s igen előkelő közönség. Ne tartsanak attól, hogy törekvésüknek nem akad pártolója s ünneplésüknek közönsége.

Valósítsák meg ezt a tervet még a szünidőben s emlékkükben büszkén őrizhetik meg ezt az időt, mint nemes küzdelmek és jelentős eredmények tanuját.

Édes apja, jó házastartása elvesztése után betegeskedni kezdett. Folyton hívogatta is az ő fiát haza. Nem neki való a tanulás, jobb volna, ha haza jönne a gazdaságba otthon utána nézne a cselédségnek, rendjén végezik-e a dolgot? Tönkre megy ám jószág, minden, ha utána nem néznek; pedig a gazda nem igen nézhetett, otthon nyomta az ágyat. Ugy történt, hogy Marezi még alig végezte be a négy latin iskolát, haza kellett mennie apja is meghalt.

Ő volt a legnagyobb testvérei között. Így ragadt otthon Marezi.

Ott volt az ősi kis birtok, a falun kívül az országut mellett, Itt élte napjait a már ifjúvá nőtt Márton. elégedetten magával és a világgal. Még a faluba sem járt hacsak Istenházába nem ment el egy-egy vasárnap. Akkor is nem csatlakozott a többi legényekhez. Más kíválmái, réményei voltak neki. Szeretett volna tanulni, ismereteket gyűjteni, de a sors ellökte őt a maga választott pályájától . . . félig művelt ember lett.

Multak az évek. Márton maga zárkózott maradt. Nem törődött a külvilággal, kis testvéreit felnevelte ezeknek élt. Ezek is fel

nőttek, a leányokat férjhez adta, a fiuk elszármaztak hazulról; így maradt ő egyedül. Így lett ő ötven éves.

Márton nem nősült még eddig. Részint a testvérei kedvéért nem tette, de másrészt nem is talált a környéken magának való feleséget.

Hej pedig nem jó dolog az, hogy idejekorán élettárs után nem nézett.

Ott állt most ő a kapuozlopának támaszkodva, végig nézett a csak ritkán járt országuton tekintete elbarangolt messzemesse távolba, hol tán boldogabb emberek laknak nálánál. Így szokott ő elmerengeni órák hosszáig, ha ideje engedte ma is.

Már leszállt az esti szürkület, mikor Márton egy női alakot látott maga felé közeledni, ki valamit cipelt a vállán; avagy dehogy is látta, csak akkor vette észre, mikor már ott állt meg előtte lekapva válláról hárfáját és énekelni kezdett. Szinte rosszul esett neki, hogy merengésében háborgatják, haragos mozdulatot tett mire szegény teremtés fölszedte hangszerét és utnak indult megint, bánatos szemével szemrehányó pillantást vetve a komor gazdára. Márton gazda meglátta ezt a pillan-

tást, jó szívét bántotta a fájdalmas tekintet. Miért is utasította el, hátha éhes, fáradt, visszazólitotta.

— Hová mész? Tán késő is volna, fordulj be házamba; találsz itt vacsorát és rövid pihenést.

A lányka ott is maradt és másnap hálálkodva köszönte a gazda jószívességét mielőtt utját folytatná. Csak most vette Márton szemügyre a csinos lányt: Nem, ez nem közönséges koldus ki énekelve jár faluról-falura; ez a mélabus arez mást mutat. Megindult Márton szíve a leányzón. Kikérdezte, hová, merre megy, mi a czélja, anynyira, hogy ismét ott marasztalta majd akad neki valamelyes dolga a ház körül. Ott maradt tehát; rég feltörte az országut gyenge lábát, ott maradt az szívesen.

Márton gazda csak elnézte, mily örömmel dolgozik az idegen lány. Este pedig munka után ha busdalaít énekelgette és hárfáján kísérte. Szívesen hallgatta.

Igy teltek a napok. Márton nagyon megszokta a leányt. Nem eresztette el. Így maradt Erzsébet továbbra is a háznál. Márton megkedvelte az okos és gondos leányt. Elbeszélgettek esténként jóról, roszról, mi

Előfizetési felhívás.

Lapunk IV. negyedére hirdetünk most előfizetést. — Örömmel tekintünk vissza a lefolyt időre, mert meglepéssel tölt el bennünket az, hogy a művelt közönség mind eddig meg volt elégedve lapunkkal. — A fundamentumot leraktuk. Az ige testé lön. — A „Délsomogy“ bátran kimondja a szót, úgy a jelenben mint a jövőben. — A közvélemény organuma e lap. A szerkesztőségnek főtörekvése oda irányul, hogy a Délsomogyban mindenki megtalálja a maga olvasmányát. Rovataink változatossága bizonyítja azt melyről a t. olvasó közönség már meg győződhetett.

A főszerkesztő távozása csak arra ösztönözte a lap szerkesztőségét, hogy még nagyobb buzgalommal, kitartással elégithesse ki olvasóinak kívánságait. Amit az bizonyít, hogy az idő óta a lap munkatársai szépen megszaporodtak. Különösen felelős szerkesztőnk személyes ismeretsége folytán oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy számos fővárosi író és hírlapíró ígerte meg már eddig is közreműködését, kik részint saját nevük részint pedig álnév alatt látják el nagybecsű közleményeikkel e lap hasábjait.

Az általános és országos eseményekről szóló vezércikkeinket több jeles fővárosi hírlapíró írja. — Mig a helyi érdekű vezér és entrefil cikkeinket fel. szerkesztőnk, a szerkesztőség tagjai és belső munka társaink írják.

A hírszolgálat terén pedig bátran mondhatjuk, hogy lapunk felülmulta a környékbeli összes hetilapokat, mert a számos tudósítók által beküldött hírek, mindig megbízhatók és hiteles

egyéből. Volt is mit beszélnie a sokat látott lánynak. Előkelő szülők gyermeke volt. Anyja olasz nő volt, onnét hozta katonáskodó apja Magyarországra. Szülei korán elhaltak, egyedül maradt. Zenéhez énekhez értett valamit. Így kereste meg kenyerét. Faluról-falura járván

. . . . Már egy éve van Erzsébet mint házvezetőnő Márton uram házában. A házigazda nem komor többé. Egészen új élet költözött Márton gazda portájára.

Márton szíve se üres már. Nagy vonzalom, tán szeretet van benne a lány iránt és Erzsébet is megszerette a jólelkű, derék gazdát.

Márton gazda házasodik

Révész Sándor.

forrásból származnak. — Tehát a közönség a lefolyt heti eseményekről, mindig pontos és kimerítő értesítést olvashat lapunkban.

Szépirodalmi rovatunkban megjelenő versek, tárczák, novellák, elbeszélések, humoreszkek szintén a fővárosi, valamint a helybeli és vidéki tollforgató emberektől kerülnek ki.

Közgazdasági rovatunk közleményeit pedig hazánk egyik legelső gazdasági tanintézetétől kapjuk, mely cikkek igen tanulságosak és nagy fontossággal bírnak a gazda közönségre. Közöljük azonkívül a heti piacz gabnaraít is, mi szintén nagy előny a vidéki olvasóra nézve. Szóval lapunk minden egyes rovata úgy van szerkesztve, hogy azt t. előfizetőinknek és olvasóinknak élvezhetővé tegyük.

Végül felhívjuk a t. kereskedő és iparosainkat, valamint mindazokat kik hirdetni óhajtanak, hogy-e lapban olcsó és jutányos árért közlünk és veszünk fel hirdetéseket, melyek mindig sikeresek és eredményesek. — Legyenek modernek kereskedőink és iparosaink, valamint a hirdető közönség kinnálják az áruikat és hirdesék-e lapban megfogják látni, hogy az ez által elért nagy forgalomnál a hirdetés csekély díjja busásan megtérül.

Hogy lapunk életképes és meg fog állni jövőben is azt az eddigi fennállása is bizonyítja. Kérjük tehát Szigetvár és vidéke művelt olvasó közönségét, hivatalnokainkat, kiknek fizetés emelési mozgalmaknál e lap is szószólója volt és lesz, ugyszintén bármi ügyekben, valamint iparosainkat, kereskedőinket, a gazda közönséget és lapunk barátait, hogy lapunkat pártolni és terjeszteni sziveskedjenek. Reméljük, hogy mind azok, kik még eddig lapunkra előnem fizettek, mielőbb előfizetni fognak rá.

Az igen tisztelt előfizetőinket kiknek támogatásáért köszönetet mondunk kérjük hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek,

a „DÉLSOMOGY“ előfizetési ára :

1901. augusztus hó 1-től — nov. 1-ig.

Negyed évre — — 2 kor. 50 fill.

Fél „ — — 4 „ — —

Egész „ — — 8 „ — —

Egyes szám ára 20 fillér.

Vidéki megrendelők legcélszerűbben e lapban mellékelt posta utalványon, helybeliek pedig a kiadónál *Kozáry Edénél* fizethetnek elő.

Szigetvár, 1901. július havában.

Hazafias tisztelettel

a „Délsomogy“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

H I R E K.

— **Antal Gábor püspök körutja.** A dunántuli ev. ref. egyházkerület püspöke, mint tudósítók jelent, köriratban értesítette a veszprémi egváházmegyét, hogy püspöki körutját szeptember hó végén kezdi meg.

— **A nyelvek elterjedése.** Az európai nyelvek közül a következőkön beszél a legtöbb ember: angolul 115 millió, oroszul 80 millió, németül 70 millió, spanyolul 50 millió és francziául 45 millió ember.

— **Leégett gabona.** Mint értesültünk e hó 21-én éjjel 12 órakor D o b o s Henrik Dráva Szt. mártóni plebános összehordott gabonája, ez évi termése elégett. A kár tetemes, minthogy a gabona biztosítva nem volt. Mint mondják a papnak sok az ellensége, s bizonyára azok közül gyújtotta fel valaki a kazlakat. Ugyancsak a plebános gabonája mellett volt egy szegény polgár kazla is, mely szintén a lángok martalékává lön. Mint halljuk a szegény tüzkárosult polgár részére a környéken gyűjtést rendeznek

— **A fürdés áldozata.** Csütörtökön a délutáni órákban Barcsan a Drávába ment fürdeni egy társával K e l e m e n József posta vezető altiszt. Egy ideig vígan lubiczolt a vízbe s mindig beljebb ment, míg egy örvénybe került, amely elsodorta és a vízbe fult. — A szerencsétlen ember családott hagyott vissza. Holt testét már kifogták a vízből.

— **Az őszi nagy hadgyakorlatok.** Az előkészítő hadgyakorlatok már javában folynak és pedig a már régebben megállapított sorrendben: E szerint a zászlóalj-kiképező gyakorlat az 52. gyal. ezrednél június 1-én kezdődött és eltart július 28-ig, mikor is kezdetüket veszik az ezred gyakorlatok, melyek eltartanak augusztus 22-ig és a melyre Kaposvárról Pécsre érkeznek az ottani 1 zászlóalj, mely Kaposvárról augusztus 6-án indul el s 8-án érkeznek Pécsre. Augusztus 23-án kezdődik a dandárgyakorlat a 44. és 52-ik gyal. ezred között, mely dandárgyakorlatokat Kaposvár — Ó-Dombóvár és Pécs között tartják meg. Augusztus 28-án kezdődik a 31. hadosztály gyakorlata, melyben az 52. gyal. ezred 4 és a 44. gyal. ezred 3. zászlóalja gyakorlatoz a 69. gyal. ezred 3 zászlóalja és az 1 bosnyákhercegovinai ezred 3 zászlóalja ellen. Ezen gyakorlatok színhegye Toponár, Döbrököz, Gyúla-Jovánca, és Igal. Szeptember 5-én a 32. hadosztály, mely a 6. 23. 68. 32. 38. és 84. gyalogezred zászlóaljaiból alakul, szembeszáll a 31. hadosztályal. Ezen gyakorlat szeptember 10-ig tart, amikor is egyesül a 4. hadtest, mely szeptember 11-én pihenőt tart és a következő napon kezdődnek a hadtestgyakorlatok, melyeket 17-én fejeznek be.

A király az eddigi rendelkezések szerint augusztus 26-án tér vissza Ischlből Bécsbe és szeptember 1-én a Veszprém melletti ösküi lövő-gyakorlatokra megy, amely alkalmal az új ágyukat fogják kipróbálni. Szeptember 6-án ismét visszatér Bécsbe és résztvesz a bécsi helyőrség zárógyakorlatain Szeptember 11-éig Bécsben marad. Szeptember 12-én a horvátországi Dolnji-Miholjácba érkezik, hogy részt vegyen a nagy hadgyakorlaton.

— **A hiv. lapból.** A m. kir. igazságügy miniszter Deutsch Pinkász pécsváradí és Németh Aladár pécsi kir. járásbirósági irnokokat kölesönösen áthelyezte.

— **A Zrinyi kirohanását** ábrázoló képet, melyről lapunk mult számában megemlékeztünk, mégis csak elküldik Pólába a „Szigetvár“ hadihajónak. Az előjáróság lapított és nem fogadta meg adott tanácsunkat, hogy a képet hivatásos szakértők által megbíráltatva volna. Nem hallgatott a közvéleményre, — pedig egy jó magyar közmondás azt tartja, hogy: „Ha jó a tanács, még a szolgálótól is fogadd el“. — De nem ezt tartották ám a városházán. Pedig ezt a tanácsot elfogadni, hallgatni a közvélemény szavára, nem lett volna szégyen tisztelt község! Hanem a városházán a következőképp okoskodnak, és ők azt hiszik, hogy Pólába csak azt a közmondást ismerik, hogy: „Ajándékozott lónak nem nézik a fogát“ Igy lesz ez a mi Zrinyi képünkkel is.

— **Letartoztatott lovak.** Folyó hó 15. a N.-bolyi vásáron Kohn Lipót lókereskedő 15 lovat vett és Csehországba akarta őket szállítani. Minthogy Ausztriába csak oly feltétel alatt szabad lovakat szállítani, ha a paszusra a 40 napi vézmentességet igazoló zárlat rá van vezetve. Az az hogy azon a helyen és környékén, honnét az állat származik, 40 nap óta véz nem volt. Ez az igazolás nem volt rá vezetve 12 drb. paszusra. Eh mit törődöm én vele, gondolta Kohn Poldi, és ő maga írta rá az igazolást. E hó 24-én d. előtt Szigetvárról akarta elszállítani a lovakat, de a vasutnál a mint a vagonba akarták hajtani a lovakat Krizsán Ferencz m. kir. állatorvos ki a paszusokat vizsgálta rögtön észre vette a hamisítást, mert a ténna is nagyon elütő volt. Miután Kohn is elismerte hogy ő írta bele a paszuszukba, az állatorvos jelentést tett a főszolgabirónál és a lovakat letartoztatta, melyek most mind addig mig az ügy rendezve lesz a korona vendéglő istállójában ksztolnak a Kohn Poldi számlájára. A kit azonfelül a bíróság is meg fog büntetni.

— **A dunántúli rabbik gyűlése.** A dunántúli rabbi egyesületnek — mint tudósítónk jeleuti — augusztus hónap 12. és 13-ik napjain közgyűlése lesz Szombathelyen. A rabbi egyesületnek ez a negyedik rendes közgyűlése. A gyűlést istentisztelet előzi meg, mely alkalommal dr. Schnitzer Árnin mond templomi beszédet. A tanácskozásoknak legfontosabb tárgya lesz az új listikar megválasztása, tankönyvek íratása, új agenda könyv szerkesztése és az országos nyugdíj-intézet szervezése.

— **Térzene.** A helybeli önk. tázoltóság parancsnoksága arról értesít benünket, hogy e nyáron át minden héten este az egyesület zenekara, a közönség szórakoztatására térzenét ad. — Az első térzene már pénteken este volt.

— **A napszurás áldozata.** Csara András pécsi köfjő tegnapelőt munkaközben hirtelen összeesett. Esés közben fején súlyosan megsérült. Beszállították a pécsi kórházba, a hol halálán van a köfjő, a ki a nagy hőség okozta napszurás áldozata. Csara ugyanis fedetlen fővel dolgozott naphosszat az országuton.

— **Megszurta a vasvillával.** A hoboli pusztán e hó 25-én d. u. 2 óraker történt hogy a gabona hordás alkalmával Margit József kocsis rakódott le a kocsijáról, ki az arra jövő Maltasies István szekeres béreessel szóváltásba keveredett. Sértő szavakkal illette a bérest. A béres is eleinte visszafelgetett, de később elhallgatott s távozni akart, ekkor a kocsis uána ugrott s a kezében lévő 2 águ vasvillával nyakán és vállán szurta meg Maltasiesot kinek sebéből a jelenlévő birkás gazda húzta ki a vasvillát, mely a testében megállt. A sebesültet Szóó Lajos uradalmi intőző rögtön Szigetvárra dr. Ujházi járás orvoshoz szállította be gyógykezelés végett.

— **Megrémült kofák.** Nagy riadalmat okozott pénteken délelőtt a kis piacon üő gyümölcsös kofák között egy fölborult kocsis Zséder Sándor mozsgói uradalmi kocsis amint meg akart fordulni az uton, kocsija megakadt és fölborult; de a kocsis a gyeplőt mégsem eresztte ki kezéből pedig a lovak pár lépést vonszolták. A megugrott lovakat a rendőröknek sikerült elfogni. A kocsis a kofáknak néhány gyümölcsös kosarát zuzta szét, — és a gyermekek legnagyobb öröme a mindenféle gyümölcs szerte szét gurult a földön, melyet mohón kapkodtak föl a csemeték. Különösen az elsőrangú kofa Fuchsék rémülete leirhatlan kik még két másodrangú kofa tarsukkal mihelyt az ijedségből némileg is magukhoz tértek, rögtön jajveszékelve szaladtak a városházára a bíróhoz bejelenteni a kártérítési igényt.

— **Harczias Amazon.** Érdekes jelenet játszódott le pénteken a városházán, hol Bobánovics Teréz és Gregories István ügyes bajos dolguk elintézése végett megjelentek. Mindkettőnek kölesönösen volt egymáson követelése. De Gregories azt állította, hogy ő nem tartozik semmivel sem Bobánovics Teréznek. Mire a harcziás asszony felháborodásában statáriálisan járt el és egy hatalmas pofon elcsattanásától lön hangos tárgyaló terem, melyet Gregories kapott. Balogh város bíró, pedig ki előtt történt az eset 4 K pénzbírsággal sújtotta a hirtelen kezű asszonyt.

— **Ismeretlen siketnéma.** A fonyódi esendőr örs által egy körülbelül 35—40 éves közép termetű, kerekded arcú, sárgásszemű barnás szemöldökű, rendes orru és száju, barna haju, hiányos fogu gyér bajuszu siket néma elfogatott. Kinek ismertető jele, hogy kezei remegnek, ruházata pedig foltos rongyos zöld zsinoros dolmány fekete esikos rongyos nadrág piszkos ing és fekete kalap. Miután nevezett magát siketnémaságánál fogva és mert csak pár olvashatlan szót tud leírni, megértetni nem tudja illetősége megállapításáig letartoztatott. Kiletét és illetőségi helyét nyomozzák. Az eredmény pedig a Lengyeltői járás főszolgabirájával közlendő.

— **Álmatlanság ellen hasznos szernek** mondják a nyers hagyma szagolását oly alakban, hogy abból előbb már minden nedveséget kinyomkodjanak. Az így elkészített száraz pépet az álmatlanságban szenvedő lefekvés után mintegy tíz percig szagolja, hogy idegei megnyugodjanak. A szer nem kellemes ugyan, de kétségkívül nagyon egyszerű.

— **A hosszú élet titka.** Egy angol tudós a következő tanácsokat adja azoknak, a kik hosszúéletűek akarnak lenni: Naponként nyolcz órát kell aludni. — A hálószobát gyakran kell szellőztetni. — Az ágyat nem szabad egészen a fal mellé állítani. — Reggel csak a test hőmérsékletével azonos foku vízben szabad fürödni. — Reggeli előtt sokat kell mozogni. — Kevés és jól sült húst kell enni. — Tartózkodni kell minden olyan izgató, vagy mérges anyagtól, a melynek romboló hatása van a szervezetre. Lehetőleg sokat kell tartózkodni a levegőn. — Állatott a szobában megtűrni nem szabad. — Lehetőleg vidéken élni. — Vízet kell inni; de nedves vidéken lakni nem jó. — Nemcsak egyféle munkával kell foglalkozni. — Munka közben sok kis szünetet kell tartani. — Ha valakinek sok a vágya, az nagyon egészségtelen. Határozott jelleműnek kell lenni.

CSARNOK.

Már ezen tul....

Már ezentul nagyobb lesz

Csizmánna a sarka,

Már ezentul magasabbra

Csinálja a varga.

Hej! ha tudná mire szolgál

Saját mestersége.

— Magasan van az ablakja

S szép a felesége.

Huba.

Gabona-piacz.

Árak a legújabb jelzés szerint 50 kgrm ként értendők.

— Szigetvár, 1901 július 26 pénteken —

Uj gabona, —	
Buza — — K.	6. 80 7 —
Rozs — — „	5. 60 5 80
Árpa — — „	4 50 6 —
Zab — — „	5. 60 6 —
Tengeri — — „	5. 80 6 —
Bükköny — — „	— — — —
Hajdina — — „	7 — — —

Bárvárth Gyula KozáryEde
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó

Dr. TOLNAI VILMOS

szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp rendszer szerint minden a vizgyógyomódhoz tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jönnek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsókén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőzfürdők, stb.

Az intézet az orvosi tudomány egy újabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatása.

A légzőszervek hurutos bántalmi számára a belégző osztály szolgál só törpefenyő és lignsulfit belégzésre berendezve.

Idégenoszobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Mérésékelt árak

Prospektus kívánatra bérmentve

A cseri legelőből

kihásított és már régebben művelés alatt álló 3 hold szántóföld jutányos árért eladó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

„Mahdi“

a legfinomabb szivarkahüvely

kapható 3 fajban

Kozáry Edénél

Szigetvárott.

Egy nagyobb, használt jó karban levő

vasszerkezetű

BORSAJTÓ

továbbá jó karban levő

boros hordók kádak,

2 méteres hasított tölgyfa ka-

rók megvételre kerestetnek.

Ajánlatok e lap kiadóhivata-

lához intézendők.

Egy jókarban levő

Bicykli

megvételre kerestetik.

Bővebb felvilágosítást ad

a Kiadóhivatal.



Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Díszokmány.

CSOKROK.



GYENIS LAJOS

mű — kertész SZIGETVÁROTT.

Remek szép élő virág, csokrok és koszorúk, idénykülömbőség nélkül jó izléssel bármily alakban a legjutányosabb árakon készítenek.

Vidéki megrendelések pedig pontosan és gyorsan eszközöltetnek.



KOSZORÚK.

Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Jutalomdíj.

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Könyvnyomda



Könyvkötészet

Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.
a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bál meghívók, névjegyek,
gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Levél boríték
szégyenyomással
1000 d. 6–9 K-ig.

Nagy raktár irodai
kereskedelmi vonalzott
papirokból.

Selyem és
ítató papir.

Nyomtatványraktár

Díszműárúk

Nagy raktár legújabb képes levelező lapokból
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadású szigetvári látkép
Aquarell drb. 10 fillér.

Turbéki kápolna (platinó)
drb. 10 fillér.

Nagy választék legújabb bőr díszműárúkból u. m.

Szivartárczák
hímzéssel
anélkül

Visitier dohány
és
pénzes tárczák.

Szivarkatartók
könyvtartó vász-
nak, szijak.

Ebvezető és nyak-
szijak, kutya
ostorok.

Kitűnő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek diszes keretbe helyezése jutányos áron
eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő inggombok és nyakkendőtük

legújabb divat szerint.

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.

Könyv és papírkereskedés